

Хоть вплавь против течения!

ГЛАВНОЕ ДЛЯ ЛЮБОГО ОПЕРАТИВНИКА - АВТОРИТЕТ И УВАЖЕНИЕ ЛЮДЕЙ

Первым сотрудником уголовного розыска Кежемской милиции был Петр Васильевич Усольцев. В начале 60-х годов сразу после армии по комсомольской путевке его направили руководить Кежемской милицией.

ВОЗГЛАВЛЯЯ Кежемский райотдел, Петр Васильевич был старшим оперативным инспектором уголовного розыска. В то время личный состав милиции состоял из шести милиционеров. В 1961 году, получив сообщение о преступлении в деревне Аксеново, Усольцев поехал на место происшествия вместе с добровольцем-дружинником. Петр Васильевич скрыл от подозреваемых, что он из милиции. Бандитской компании он представился бывшим заключенным. Заприметив на его руке татуировку, преступники поверили. Общение с людьми с криминальным прошлым помогло Петру Васильевичу установить убийцу. После схватки с преступником Петр Васильевич с помощником связали его брючным ремнем и повезли в райотдел. В 50-градусный мороз им пришлось несколько дней добираться из Аксеново до Кежмы на санях, запряженных лошадью.

Отдав службе в уголовном розыске 30 лет, Петр Васильевич Усольцев передавал свой опыт начинающим милиционерам. Один из его учеников - известный в районе оперативник 70-80 годов **Иван Васильевич Панов**. В начале 80-х годов, будучи старшим инспектором уголовного розыска, он стал наставником молодым милиционерам **Анатолию Анатольевичу Грищуку** и **Александру Васильевичу Палинкашу**. Выезжая с Пановым на преступление, молодые коллеги учились у него выдержке, терпению и оперской смекалке. В то время, когда Анатолий Грищук работал инспектором уголовного розыска, Иван Васильевич Панов был для него не только наставником, но и напарником. Вспоминая первые годы работы в милиции, Анатолий Анатольевич рассказал, как в 1981 году они вместе с Иваном Пановым задерживали убийцу. Тогда зимней морозной ночью Иван Панов и Анатолий Грищук несколько часов пролежали на снегу, ожидая в засаде вооруженного преступника. Дождавшись, когда преступник с ружьем, нацеленным на входную дверь, потеряет бдительность, Анатолий и Иван его задержали.

Александр Палинкаш припомнил давний случай в Кежме, когда воры, подделав ключи от сейфа совхозной кассы, похитили деньги. А по плану, грамотно составленному Иваном Васильевичем Пановым, они раскрыли



■ Петр Васильевич Усольцев с дружинниками

это громкое преступление.

В 1969 году, когда в Кежемский район отличался непростой криминогенной обстановкой, руководить Кежемским РОВД назначили опытного оперативника, выпускника Московской академии МВД **Геннадия Алексеевича Кужлева**. Сложная ситуация была связана с тем, что в районе располагалось большое количество колоний. Многие осужденные после окончания срока наказания оставались жить в районе, совершая здесь преступления. Нередко осужденные совершали побеги. Сбегая из колоний, грабили магазины. Оттуда похищали продукты, спиртное, деньги. Тогда все кражи были раскрыты, а беглые осужденные задержаны. Вспоминая прошлые годы, Геннадий Алексеевич назвал имена лучших сотрудников уголовного розыска, которыми ему довелось руководить: **Иван Панов, Виктор Исаков, Анатолий Грищук, Александр Палинкаш, Александр Николаевич Макашова**, который раскрыл много резонансных преступлений, **Геннадий Кужлев** назвал одним из самых грамотных оперативников времен его руководства. Ограбление кассы в поселке Временный, а также серию убийств пяти человек в селе Проспихино Александр Николаевич раскрыл в короткие сроки.

Около 10 лет посвятил уголовному розыску полковник милиции **Анатолий Анатольевич Грищук**. Другие 11 лет службы он работал в должности начальника Кежемского РОВД. За раскрытие всех преступлений на территории Верхней Кежмы Грищук был признан лучшим оперативником года, о заслугах которого писали в газете «Советское приангарье» и краевом журнале. В начале 90-х годов в районе совершалось много убийств. Анатолий Анатольевич рассказал, как в начале 90-х годов вместе с инспектором уголовного розыска **Юрием Гапичем** они «по горячим следам» установили убийцу, который, тщательно скрыл все улики. В ходе сорвы преступник зарубил топором



■ Анатолий Грищук

своего знакомого, затем вывез тело из дома на санках и сбросил в прорубь. Искать преступника Анатолий и Юрий начали со следов крови, которые обнаружили на льду реки.

Анатолий Грищук вспомнил, как в 1992 году, для раскрытия убийства женщины, в Кежму из главного управления края приехал **Борис Викторович Петрушин**, который позже стал начальником ГУВД по Красноярскому краю. Анатолий Грищук вспомнил, как он вместе с Борисом Викторовичем осматривал чердак, где была убита и изнасилована доярка, и обнаружили бидон из-под молока. Убийцу установили, но экспертиза признала его психически невменяемым.

Анатолию Грищуку доводилось раскрывать преступления вместе с сотрудниками уголовного розыска **Владимиром Грушевским, Василием Писарчуком, Владимиром Шевчуком**. Василия Писарчука застрелил в своей квартире бандит, которого он подозревал в ряде преступлений...

Ветеран МВД, полковник милиции **Александр Васильевич Палинкаш** — один из самых опытных оперативников Кежемского района, отдавший 35 лет уголовному розыску. С 1980 года,

начав с должности инспектора уголовного розыска, Александр Васильевич дослужился до начальника криминальной милиции и руководил этой службой 12 лет.

Вспоминая о работе в розыске, Александр Васильевич рассказал, что в 80-е годы в милицию часто поступали сообщения о без вести пропавших. В большинстве случаев это были убийства. Тела убитых преступники прятали в тайге, закапывали в землю, сбрасывали в реку. Порой по труднодоступной тайге приходилось проходить по 30 километров пешком: чтобы раскрыть преступление, руководство приказывало милиционерам добираться до места происшествия хоть вплавь против течения реки.

Убийства чаще всего совершались «по пьянке», людьми с криминальным прошлым. Нередко фигурантами преступления становились работники химлесхозов, приехавшие в район на заработки. Александр Васильевич рассказал, как в 1986 году в составе оперативной группы он участвовал в розыске без вести пропавшего работника химлесхоза. Обследовав территорию лесных массивов, опергруппа обнаружила тело убитого в тайге подо мхом. Через неделю оперативники установили убийцу.

Александр Васильевич припомнил серию преступлений, совершенных в 90-е годы. Тогда у жителей района стал теряться крупно-рогатый скот. За три года неизвестные забили и похитили у сельчан более 30 голов скота. Оперативная группа под руководством Александра Васильевича Палинкаша установила преступников.



■ Иван Гурман и Александр Палинкаш

В ходе раскрытия стало известно, что, забывая чужих коров, преступники переправляли туши мяса на лодках в Усть-Илимск, а там сбывали скупщикам. Рассказывая об этом случае, Александр Васильевич признался, как отчаянно было слышать от местных жителей слова благодарности за раскрытие ряда преступлений, которые наконец-то прекратились.

В 2000-е годы уголовный розыск состоял из опытных оперуполномоченных, успешно раскрывающих резонанс-

ные преступления. **Александр Усольцев, Александр Давыдов, Денис Рожков, Игорь Катренко** были одной сплоченной командой. Одним из примеров может послужить раскрытие убийства заведующего районной больницей. Им оказался осужденный, который ранее проходил лечение у убитого им доктора. Благодаря профессионализму наших оперов преступление было раскрыто уже на вторые сутки.

В 2004 году, участвуя в разработке плана действий, а также в захвате преступника, удерживающего заложницу в магазине, уголовный розыск проявил большой профессионализм. Беглый осужденный требовал от представителей власти предоставить ему автомобиль и деньги. Путем переговоров с преступником и штурма заложницу удалось освободить живой и здоровой. За раскрытие тяжкого преступления Александру Давыдову было досрочно присвоено звание капитана милиции.

В канун празднования столетия уголовного розыска **Александр Васильевич Палинкаш** пожелал назвать лучших сотрудников уголовного розыска, которые когда-то работали у него в подчинении: **Александр Макашов, Геннадий Климович, Олег Саидов, Владимир Верхотуров, Николай Коваленко, Александр Давыдов, Александр Усольцев, Денис Рожков, Игорь Катренко, Иван Лепешкин, Сергей Корнеев**.

Обращаясь к новому поколению сотрудников уголовного розыска, Александр Васильевич отметил, что главное в работе оперативника, как и любого сотрудника органа внутренних дел — авторитет и уважение.

Доверяя человеку в погонах, люди сами пойдут к нему с информацией о совершенном или готовящемся преступлении. Подтверждая сказанное, Александр Васильевич вспомнил, как когда-то в Кежме к инспектору уголовного розыска Ивану Васильевичу Панову подошел старик и сказал: «Ванька, ты присмотришь к моему соседу, что-то он затеял неладное».

ЕЛЕНА ГЛУШКОВА,
пресс-секретарь полиции
(АП)